

## О ПРИЗЫВѢ ВЪ 1861 ГОДУ

**ВРЕМЕННО-ОТПУСКНЫХЪ НИЖНИХЪ ЧИНОВЪ НА ДѢЙСТВИТЕЛЬНУЮ СЛУЖБУ.**

---

### I.

Отправленное изъ С.-Петербурга 19 мая 1861 года, съ нарочными фельдъегерями, а въ иѣкоторые губернскіе города съ эстафетами, расписаніе получено было командинрами баталіоновъ внутренней стражи и линейныхъ, также вачальниками губерній, а по царству Польскому заѣдующимъ въ ономъ отпускными, окружнымъ генерадомъ 10-го округа внутренней стражи, въ теченіе времени отъ двухъ до десяти дней.

### II.

На еоставленіе въ баталіонахъ внутренней стражи и линейныхъ, исполняющихъ ея обязанности, также въ управлениі окружного генерала 10-го округа внутренней стражи, именныхъ списковъ отпускныхъ нижнимъ чинамъ, назначенными къ призыву, особо по каждому городу и особо по каждому уѣзду, употреблено со дня получения въ губернскихъ городахъ расписанія отъ одного до пяти дней, какъ опредѣлено Высочайше утвержденнымъ 7 апрѣля 1859 г. Положеніемъ, смотря по числу призывающихся отпускныхъ.

### III.

По расписанію № 8, опредѣлялось призвать отпускныхъ:

Изъ губерній имперіи 38,085 человѣкъ.

*Примѣчаніе.* Въ семъ числѣ не ваключаются отпускные, призванные изъ Бессарабской области и губерній Олонецкой, Таврической и великаго княжества Финляндіи по 1 чел., всего 4 чел.

Изъ губерній царства Польскаго 7,006 чел. Всего 45,090 чел.

### IV.

ДѢЙСТВИТЕЛЬНО призвано именными списками, составленными въ баталіонахъ внутренней стражи и линейныхъ, также въ управлениі окружного генерала 10-го округа внутренней стражи 44,793 чел.

Всобщѣ противъ расписанія: по 8 губерніямъ имперіи на 67 чел. болѣе; по 32 губерніямъ и царству Польскому на 364 чел. менѣ.

*Примѣчаніе.* По 8 губерніямъ разности не оказались.

Въ общей сложности менѣе на 297 чл.

Разность эта именныхъ призывныхъ списковъ противъ росписания произошла вообще отъ перемѣнъ съ отпускными (прибыли и убыли), со времени представления въ Инспекторскій Департаментъ мѣсячныхъ рапортовъ, на коихъ основано было росписание № 8, до составленія въ губернскихъ городахъ призывныхъ списковъ.

#### V.

Первый партии отпускныхъ начали прибывать въ свои губернскіе города, въ теченіе времени отъ одного до девяти дней, со дня передачи начальникамъ губерній, а въ царствѣ Польскомъ уѣздныемъ начальникамъ, именныхъ призывныхъ списковъ. Это зависѣло оттого, въ какихъ городахъ и уѣздахъ находились на жительствѣ призваные отпускные, указанныхъ сроковъ службы и рода оружія, въ какомъ, большемъ или меньшемъ, разстояніи находятся эти города и уѣзды отъ своихъ губернскихъ городовъ и въ какой степени исправности содержится отчетность объ отпускныхъ въ градскихъ и земскихъ полиціяхъ.

#### VI.

Наибольшее число прибывшихъ въ каждый губернскій городъ было: въ теченіе первой и второй недѣль, со дни явки первыхъ партий отпускныхъ, 21,886, и въ теченіе третьей и четвертой недѣль 14,227, а въ теченіе мѣсяца было прибывшихъ 36,113; послѣ того, въ теченіе пятой и шестой недѣль, прибывали несравненно въ меньшемъ числѣ (2,372), а въ теченіе седьмой и осьмой недѣль прибыль была самая незначительная—847 человѣкъ.

Всего, въ теченіе первого и втораго мѣсяца, изъ 44,793, прибыло 39,332 человѣка.

Въ остальное время прибывали запоздавшіе, по разнымъ причинамъ, отпускные въ маломъ числѣ, именно: въ теченіе 9 и 10 недѣль 138, а 11 и 12 недѣль 3, всѣго 141 чл.

По прошествію трехъ мѣсяцевъ до возвращенія призывныхъ списковъ съ отмѣтками градскихъ и земскихъ полицій 2.

До возвращенія призывныхъ списковъ . . . . .	39,475
Послѣ возвращенія сихъ списковъ . . . . .	3,494

Всего прибыло 42,969

Менѣе противъ числа призванныхъ 1,824.

Въ томъ числѣ заключается: убывшихъ смертю и другими причинами 596; не прибывшихъ за болѣзни и по другимъ причинамъ 1,228 человѣкъ.

*Приильчаніе.* Произведенные въ 1859, 1860 и 1861 годахъ общіе по всѣмъ губерніямъ призыва на службу, какъ безсрочно, такъ и временноотпускныхъ, по росписаніямъ №№ 2, 3, 6 и 8 (\*), показы-

(\*) Отпускные, призвавшіеся по росписаніямъ №№ 1, 4, 5, 7, 9 и 10, не приводятся въ сравненіе, такъ какъ число сихъ людей незначительно и они требовались только изъ некоторыхъ губерній.

ваютъ, что въ теченіе одного первого мѣсяца прибываетъ въ свои губернскіе города болѣе, чѣмъ  $\frac{13}{1}$ , частей всего числа призываемыхъ, а именно:

		Число прибывшихъ
	Общее число	въ теченіе первого
	призываемыхъ.	мѣсяца.
По расписанию № 2-го	55,804	44,090
— — — 3-го	69,458	50,744
• • — 6-го	45,360	37,977
— — — 8-го	44,793	36,113
	<hr/> 215,415	<hr/> 168,924

## VII.

Чтобы судить о степени успѣха призыва отпускныхъ по каждой губерніи, необходимо принять въ соображеніе: а) общирное пространство разныхъ губерній и удаленность нѣкоторыхъ уездовъ отъ губернскихъ городовъ, превышающую иногда 500 верстъ; б) время, потребное на всѣ распоряженія въ губерніяхъ, по призыву отпускныхъ, съ надлежащею въ нихъ отчетностію, и в) время, потребное на слѣдованіе призванныхъ отпускныхъ до своихъ губернскихъ городовъ.

Всѣ губерніи по степени успѣха въ призываѣ отпускныхъ расписаніемъ № 8-й раздѣляются на три разряда, а именно:

Къ первому разряду относятся тридцать-семь губерній, въ которыхъ, по истеченіи четырехъ недѣль, со дна прибытія по призыву первыхъ отпускныхъ, считалось: а) самое большое число прибывшихъ, б) незначительное число послѣ того прибывшихъ и в) малое число не прибывшихъ.

*Примѣчаніе.* По отчету о временно-отпускныхъ, призванныхъ расписаніемъ № 6-го, изъ 37 губерній, отнесено было къ разрядамъ: къ I—26 губерній; ко II—7 губерній: Пермская, Ярославская, Нижегородская, Тульская, Саратовская, Московская, и царство Польское; къ III—одна Ковенская. Остальная три губерніи: Тобольская, Томская и Виленская, въ отчетъ по расписанію № 6-й включены не были.

Ко второму разряду относятся восемь губерній, въ коихъ, по истеченіи четырехъ недѣль, со дна прибытія по призыву первыхъ отпускныхъ, считалось: а) значительное число прибывшихъ, б) малое число прибывшихъ послѣ того и в) умѣренное число не прибывшихъ.

Изъ 8 губерній по отчету обѣ отпускныхъ, призванныхъ расписаніемъ № 6-й, отнесено было къ разрядамъ: къ I—5 губерній: Калужская, Смоленская, Екатеринославская, Орловская и Подольская; ко II—две губерніи: Тверская и Эстляндская; къ III—одна Новгородская губернія.

Къ третьему разряду по расписанію № 8 относится только одна Херсонская губернія, въ которой какъ прибытіе отпускныхъ проходило медленно, такъ и число не прибывшихъ, сравнительно съ призванными, было весьма значительно, а именно: 1 : 12.

T. XXV. Отд. I.

1/21

По отчету о призванныхъ росписаниемъ № 6-го отпускныхъ эта губернія была также отнесена къ III разряду. Губерніи: Архангельская, Астраханская, Олонецкая, Таврическая, великое княжество Финляндское, также Бессарабская область и Земля Войска Донского, по весьма незначительному числу призывающихся отпускныхъ, въ разряды не распредѣляются.

Сравнивая четыре общихъ по всѣмъ губерніямъ призыва (росписаниями №№ 2, 3, 6 и 8-го), оказывается, что по успѣху прибытия отпускныхъ въ губернскіе города отнесенъ къ разрядамъ:

	Къ 1-му ко 2-му къ 3-му.	Г У Б Е Р Н И І.		
Въ 1859 г. По росписанию № 2-го	24	16	16	
Въ 1859 г. — № 3-го	30	8	12	
Въ 1860 г. — № 6-го	30	10	4	
Въ 1861 г. — № 8-го	87	8	1	

По росписанию № 8-го, семь губерній не причислены къ разрядамъ, по незначительности призывающихся отпускныхъ.

Данные эти показываютъ, что призыва отпускныхъ нижнихъ чиновъ въ губерніяхъ, производимые многочисленными исполнителями (около 1,135 градскихъ и земскихъ полицій), вообще совершаются успѣшище.

При прежнихъ призывахъ отпускныхъ нижнихъ чиновъ на дѣятельную службу, замѣчена была по некоторымъ губерніямъ медленность въ высыпкѣ людей изъ мѣстъ жительства въ губернскіе города.

По этому случаю, признано было нужнымъ командировать въ некоторые губерніи довѣренныхъ лицъ со стороны обоихъ министерствъ, для совмѣстной ревизіи или отчетности объ отпускныхъ, содержащей въ градскихъ и земскихъ полиціяхъ, чтобы такимъ способомъ убѣдиться на мѣстѣ: происходятъ ли упущенія и медленность отъ недѣятельности полицій, или причина заключается въ трудности исполненія правилъ 1856 года.

Ревизія показала, что въ тѣхъ губерніяхъ, въ которыхъ призывъ отпускныхъ на службу выполненъ быть успѣшио, отчетность содержитсѧ въ надлежащемъ порядкѣ, а въ губерніяхъ, где призывъ отпускныхъ производится медленно, найдена и отчетность въ неудовлетворительномъ состояніи.

Нельзя, однакожъ, не принять въ соображеніе, что вообще градскія и земскія полиціи, за немногимъ лишь исключеніемъ, оправданы ожиданія Военного Министерства.

Съ 1856 года, по Инспекторскому Департаменту, постоянно наблюдалось за сокращеніемъ формъ и упрощеніемъ переписки, по содержанію отчетности объ отпускныхъ.

Бывшіе призыва отпускныхъ на службу, простирающіеся въ теченіе 1859, 1860 и 1861 годовъ до 250,000 чел., показали, что цѣль эта достигнута, ибо въ прежнее время, отъ неполноты и неисправ-

иаго содержанія въ градскихъ и земскихъ полиціяхъ отчетности объ отпускныхъ, невозможно было собрать положительныхъ статистическихъ данныхъ, тогда какъ нынѣ къ составленію самыхъ подробныхъ отчетовъ о произведенномъ призыва не представляется затрудненій.

### VIII.

Изъ призванныхъ именными списками отпускныхъ оказалось, при исполненіи въ губерніяхъ расписанія, какъ выше показано, въ убыли 596 человѣкъ.

Изъ нихъ отправленныхъ на службу прежде расписанія: по собственному желанію—25 чел.; по неправильному увольненію—8 чел.; за пороки—24 чел.

*Примѣчаніе.* Убывшіе отпускные на службу, по собственному желанію и по неправильному увольненію, также за пороки, по исключеніи изъ отчетовъ резервныхъ войскъ, зачислены по спискамъ въ войска, куда поступили.

Перешедшихъ изъ однѣхъ губерній въ другія—17, умершихъ—522, всего убыло—596.

*Примѣчаніе.* 17 чел. отпускныхъ показаны въ убыли только въ частности, по каждой изъ тѣхъ губерній, изъ которыхъ перешли въ другія губерніи; въ сущности же люди эти убыли не составляютъ, потому что призваны на службу по тѣмъ губерніямъ, въ которыхъ перешли.

Осталось дѣйствительно не прибывшихъ въ губернскіе города—1,228 чел.

Къ числу призванныхъ относится какъ	1 : 37
А по расписаніямъ: № 2-го какъ . .	1 : 37
— № 3-го — . .	1 : 31
— № 6-го — . .	1 : 36

Въ числѣ 1,228 чел., не прибывшихъ по расписанію № 8-го, заключается: оказавшихся въ тяжкой болѣзни—145.

По сравненіи съ числомъ призванныхъ отпускныхъ (44,793 чел.), относится какъ 1 : 309.

По расписанію № 2-го, пропорція сихъ людей была, какъ 1 : 634, по расписанію № 3-го 1 : 394, и № 6-го 1 : 509.

Находящихся подъ судомъ и слѣдствіемъ—109.

По сравненіи съ числомъ призванныхъ отпускныхъ (44,793), относится какъ 1 : 411.

По расписанію № 2-го, пропорція сихъ людей была, какъ 1 : 485, по расписанію № 3-го, какъ 1 : 746 и № 6-го, какъ 1 : 343.

*Примѣчаніе.* На основаніи циркулярного распоряженія Инспекторскаго Департамента 1851 года, за № 104, съ призванными отпускными, которые за проступки и преступленія преданы слѣдствію и суду, какъ на мѣстѣ призыва, такъ и во время пути слѣдованія въ войска, должно быть поступлено слѣдующимъ порядкомъ:

1) Тѣхъ, которые признаны будуть невиновными, также тѣхъ, которые, по окончаніи дѣла, окажутся виновными и подлежащими взысканію, съ оставленіемъ въ военномъ вѣдомствѣ, надлежитъ отправить въ войска, куда были назначены расписаниемъ.

2) Тѣхъ же, которые по рѣшенію дѣла признаны будуть виновными и подлежащими исключенію изъ военного вѣдомства, отправлять по приговорамъ военныхъ судовъ.

Не найденныхъ на мѣстахъ жительства, по неизвѣстнымъ причинамъ—532.

По сравненіи съ числомъ призванныхъ отпускныхъ (44,793), относится, какъ 1 : 84.

По расписанію № 2-го, пропорція сихъ людей была, какъ 1 : 74, по расписанію № 3-го, какъ 1 : 52, и № 6-го, какъ 1 : 65.

Оказавшихся въ самовольныхъ отлучкахъ—132.

По сравненіи съ числомъ призванныхъ отпускныхъ (44,793), относится, какъ 1 : 339.

По расписанію № 2-го, пропорція сихъ людей была, какъ 1 : 417, по расписанію № 3-го, какъ 1 : 307, и № 6-го, какъ 1 : 317.

Не явившихся въ срокъ изъ дозволенныхъ отлучекъ—225.

Къ числу призванныхъ отпускныхъ (44,793), относится, какъ 1:199.

По расписанію № 2-го, пропорція сихъ людей была, какъ 1 : 154, по расписанію № 3-го, какъ 1 : 215, и № 6-го, какъ 1 : 283.

Оказавшихъ вообще уклоненіе отъ службы—85 чел.

Къ числу призванныхъ отпускныхъ (44,793), относится, какъ 1:527.

*Примѣчаніе.* По расписанію № 2-го, пропорція сихъ людей была, какъ 1 : 1,860, по расписанію № 3-го, какъ 1 : 1,885, и № 6-го, какъ 1 : 1,890.

Изъ упомянутыхъ 85 человѣкъ, уклонившихся вообще отъ призыва, оказалось: въ Подольской губерніи — 28, въ царствѣ Польскомъ—40, всего—68 чел. Въ остальныхъ губерніяхъ такихъ людей было только 17 чел.

Хотя пропорція отпускныхъ, уклонившихся отъ призыва по расписанію № 8-й, превышаетъ цифру подобного же рода людей, бывшую при призывахъ въ 1859 и 1860 годахъ, но это можетъ быть объяснено происшествіями, бывшими по крестьянскому дѣлу, и безпорядками, возникавшими въ царствѣ Польскомъ.

Если изъ общаго числа уклонившихся отъ призыва 85 человѣкъ исключить отпускныхъ этого рода, оказавшихся собственно въ Подольской губерніи и въ царствѣ Польскомъ (68 чел.), то пропорція сихъ людей будетъ только, какъ 1 : 2,634.

Вообще число не прибывшихъ отпускныхъ собственно за неотысканіемъ (какъ объяснено выше) 974 чел., къ числу призванныхъ относится, какъ 1 : 46.

По расписаніямъ №№ 2 и 6, пропорція сихъ людей была одна и та же—1 : 44, а по расписанію № 3-го—1 : 36.

Наибольшее число не отысканныхъ отпускныхъ, призванныхъ по расписанію № 8, подобно призывающимъ расписаніямъ №№ 2, 3 и

6, оказалось въ губерніяхъ, близкихъ къ судоходнымъ рѣкамъ и желѣзнымъ дорогамъ, или въ губерніяхъ, занимающихъ обширное протяженіе.

Вышіе случаи приводятъ къ предположенію, что въ числѣ не отысканныхъ отпускныхъ, 974 чел., заключается много такихъ, которые давно уже перешли, съ разрѣшенія начальства, на постоянное жительство въ другія губерніи, гдѣ и призваны на службу. Слѣдовательно, люди эти остались на счету въ прежнихъ губерніяхъ несправедливо, по выѣтъ градскихъ и земскихъ поліцій, не сдѣлавшихъ, по своимъ спискамъ, своевременно, надлежащихъ отмѣтокъ, и не доставившихъ въ баталіоны внутренней стражи, по правиламъ 1856 года, свѣдѣній объ убыли.

Въ числѣ не отысканныхъ могутъ быть и умершіе, не исключенные изъ счетовъ по винѣ поліцейскихъ мѣстъ.

Какъ о тѣхъ, такъ и о другихъ отпускныхъ сдѣланы будутъ соотвѣтственные распоряженія, по окончаніи производящагося обѣихъ, по закону, гражданскимъ начальствомъ, строжайшаго розысканія.

На основаніи циркулярного распоряженія отъ 19 июля 1859 года, командиры баталіоновъ внутренней стражи и линейныхъ, въ отношеніи не прибывшихъ отпускныхъ, наблюдаютъ слѣдующее:

Такъ какъ въ числѣ подобныхъ людей заключается много такихъ, которые, получивъ разрѣшеніе гражданскаго начальства на временные отлучки въ разныя губерніи, для промысловъ и заработковъ, не имѣли возможности прибывать на сборные пункты вмѣстѣ съ прочими, по причинамъ, не отъ нихъ зависѣвшимъ, то таковые, опоздавши отпускные, отправляются на службу, какъ опредѣлено расписаніемъ, если люди эти, по ближайшему усмотрѣнію командировъ баталіоновъ внутренней стражи и линейныхъ, соображаясь съ свѣдѣніями, полученными отъ поліцейскихъ мѣстъ, окажутся не виновными (\*). Затѣмъ, по всей строгости законовъ, должно быть поступлено съ тѣми только изъ отпускныхъ, которые дѣйствительно будуть обвинены:

- а) Въ самовольной отлучкѣ.
- б) Въ неявкѣ въ срокъ изъ дозволенныхъ отлучекъ.
- в) Въ нахожденіи въ постороннаго мѣста жительства, безъ разрѣшенія начальства.
- г) Въ отсутствіи, при призываѣ, съ постояннаго мѣста жительства, по неизвѣстнымъ причинамъ.
- д) Въ неявкѣ въ поліціи, по объявлению призыва, и
- е) Вообще въ уклоненіи отъ явки на службу.

(\*) По свѣдѣніямъ, полученнымъ послѣ заключенія отчета по расписанію № 8, видно, что изъ показанныхъ не прибывшихъ 974 чел. явилось въ губернскіе города и отправлено въ войска 179 чел. Кромѣ того, безпрерывно поступаютъ донесенія о вновь прибывающихъ изъ числа упомянутыхъ отпускныхъ, которые и отправляются на службу по назначению.

По закону (Св. Военн. Пост. ч. II кн. I ст. 1741 изд. 1859 г.), также и по § 16 Положения, Высочайше утвержденного 7 апреля 1859 г., о вышеупомянутыхъ не прибывшихъ отпускныхъ производится строжайшее розысканіе, съ тѣмъ, что если люди сіи не будутъ отысканы, или сами не явятся, то подлежать будутъ исключенію изъ счета бѣжавшими, а по отысканіи—преданію военному суду, наравѣ съ дезертирами.

Отправленіе таковыхъ отпускныхъ на службу, по окончаніи надѣй ними суда, будетъ зависѣть отъ непосредственныхъ распоряженій баталіонныхъ командировъ, и притомъ не иначе, какъ въ войска, въ расписаніи указаннаго.

#### IX.

Изъ числа 42,969 чл. отпускныхъ, прибывшихъ въ губернскіе города и освидѣтельствованныхъ, какъ опредѣлено Положеніемъ 7 апреля 1859 года, оказалось: способныхъ къ полевой службѣ—40,029. Несспособныхъ, причисленныхъ врачебными управами къ разрядамъ: къ I-му—1,030, къ II-му—1,363, къ III-му—359, и къ IV—188, всего неспособныхъ—2,940.

Общее число неспособныхъ всѣхъ 4 разрядовъ (2,940) къ общему числу прибывшихъ (42,969) относится, какъ 1 : 15.

Такая пропорція неспособныхъ была бы слишкомъ значительна, если бы въ ней не заключалось неспособныхъ I-го разряда (1,030), которые поступили на укомплектованіе баталіоновъ внутренней стражи и линейныхъ, слѣдовательно находятся на дѣйствительной службѣ.

Вычитая изъ общаго числа неспособныхъ (2,940) число неспособныхъ I-го разряда (1,030), остается 1,910 неспособныхъ, не поступившихъ на службу: въ такомъ случаѣ, пропорція будетъ иная, именно 1 : 22½.

При призываѣ временно-отпускныхъ по расписанію № 2-го, число неспособныхъ къ числу прибывшихъ оказалось 1 : 16²/₃.

*Примѣчанія* 1) По расписанію № 3-го, пропорція неспособныхъ была, какъ 1 : 9 потому что призывались безсрочно-отпускные, прослужившіе отъ 15 до 23 лѣтъ.

2) По расписанію № 6, пропорція неспособныхъ была, какъ 1 : 12, потому что призывались и отпускные, принадлежащіе къ XI ст. резервныхъ войскъ, въ которой числится неспособные втораго разряда.

Въ частности по губерніямъ оказалось неспособныхъ, сравнивая съ числомъ прибывшихъ:

Самое меньшее число неспособныхъ—въ губерніяхъ: Эстляндской, Вятской, Тверской, Киевской, Харьковской, Костромской, Екатеринославской, Орловской. Наибольшее отношеніе по этимъ губерніямъ было: 1 : 70, наименьшее 1 : 31.

Умѣренное число неспособныхъ—во Владимирской, Смоленской, Волынской, Самарской, Нижегородской, Виленской, Подольской, Полтавской, Черниговской, Симбирской, Ярославской, Лифляндской. Въ

этихъ губерніяхъ наибольшее отношеніе было: 1 : 26; наименьшее 1 : 21.

Самое большое число неспособныхъ—въ Псковской, Пермской, Рязанской, Гродненской, Саратовской, Тульской, Курляндской, Курской, Новгородской, Оренбургской, Калужской, Ковенской, Московской, С.-Петербургской, Казанской, Минской, Пинзенской, Витебской, Могилевской, Тамбовской, Херсонской, Воронежской. Наибольшее отношеніе: 1 : 19, наименьшее, 1 : 6.

По царству Польскому, вообще 1 : 9.

*Примѣчаніе.* Въ Бессарабской области и Финляндіи, также въ губерніяхъ: Оловецкой, Таврической, Вологодской, Тобольской, Томской, Астраханской, Архангельской, и въ Землѣ Войска Донского пропорція неспособныхъ не исчисляется, по весьма малому числу призванныхъ отпускныхъ.

Весьма значительное число неспособныхъ во многихъ губерніяхъ оказалось: а) частію отъ климатическихъ причинъ, по коимъ вообще населеніе въ губерніяхъ не отличается крѣпкими и здоровыми людьми, каковы: Псковская, Гродненская, Минская, Витебская, Могилевская и Лифляндская; б) частію отъ множества раненыхъ и контуженныхъ въ минувшую войну; в) по той отчасти причинѣ, что, при бывшихъ въ 1857 г. переформированіяхъ войскъ, уволены были во временнй отпускъ всѣ люди слабосильные, безъ причисленія ихъ къ разрядамъ неспособныхъ; и г) наконецъ пропорція неспособныхъ такъ велика потому, что въ число ихъ вошли 1,030 неспособныхъ I-го разряда.

## X.

Съ отпускными, которые, по освидѣтельствованію во врачебныхъ управахъ, признаны не могущими нести полевой службы и причислены къ I, II, III и IV разрядамъ неспособныхъ, поступлено, согласно съ Положеніемъ, Высочайше утвержденнымъ 7 апрѣля 1859 г., съѣдущимъ порядкомъ:

а) Тѣ, которые признаны по статейнымъ спискамъ неспособными IV и III разрядовъ, тогда же уволены: первые—въ отставку, а вторые—въ отпускъ, для поправленія здоровья, съ выдачею паспортовъ, билетовъ и кормовыхъ на счетъ казны денегъ, до своихъ уѣздныхъ городовъ.

б) Признанные по статейнымъ спискамъ неспособными II разряда, по перечисленіи въ XI статью, вновь уволены въ отпускъ.

в) Прочіе затѣмъ отпускные нижніе чины, признанные неспособными I-го разряда, зачислены во внутреннюю стражу.

## XI.

Изъ прибывающихъ по призыву отпускныхъ, оказавшихся послѣ освидѣтельствованія способными къ полевой службѣ 40,029 чел., и 1,030 чел. призванныхъ неспособными I-го разряда, всего 41,059 человѣкъ, по снабженію въ губернскихъ городахъ необходимыми вс-

щами, отправлено въ войска гвардія, гренадеръ, армія и передано въ корпусъ внутренней стражи, какъ назначено расписаниемъ № 8:

Въ 309 командахъ 31,076 чл., этапнымъ порядкомъ—9,848, всего—40,924 чл.

Изъ остальныхъ затѣмъ (изъ 41,059) 135 человѣкъ:

Оставлено за болѣзнию въ губернскихъ городахъ—121.

Люди сіи, по мѣрѣ выздоровленія, отправляются въ войска, какъ назначено расписаниемъ.

За проступки предано суду при баталіонахъ внутренней стражи—14 чл.

По окончаніи суда, съ ними поступлено будетъ, какъ съ прочими подобными нижними чинами, на общемъ основаніи.

Изъ 309 командъ отпускныхъ, поручено было, для сопровожденія: штабъ и оберъ-офицерамъ—140, и унтеръ-офицерамъ—169.

Въ 309 командахъ отпускныхъ, отправленныхъ въ войска, было только одно происшествіе, и именно: юнкеръ Назаровъ, сопровождавший команду отпускныхъ изъ Калуги въ Варшаву, въ г. Остроленкѣ объявилъ, что у него украдены казенные кормовые деньги 59 р. 56 к. сер. Объ этомъ производится слѣдствіе. Юнкеръ Назаровъ арестованъ, а команда отправлена по назначению съ другимъ унтеръ-офицеромъ.

Вообще число происшествій, при отправленіи въ войска командъ отпускныхъ, съ каждымъ годомъ уменьшается. Въ прежнее время число происшествій при отправленіи отпускныхъ было: по расписаніямъ: № 2-го—7, № 3-го—3, № 6-го—6.

## XII.

По Положенію (§§ 67, 68 и 70), полицейскія мѣста, по мѣрѣ явки призванныхъ отпускныхъ, дѣлали на билетахъ ихъ надписи объ этомъ и назначали, смотря по разстояніямъ городовъ уѣздныхъ отъ губернскихъ, сроки, въ которые отпускные должны были явиться въ губернскіе города, къ командирамъ баталіоновъ внутренней стражи и линейныхъ. За исполненіемъ наблюдали въ губернскихъ городахъ довѣренныя лица и баталіонные командиры.

Наблюденія показали, что призванные отпускные не только прибывали въ губернскіе города вообще на сроки, полиціями назначенные, но, по нѣкоторымъ губерніямъ, были многіе случаи прибытія отпускныхъ въ баталіоны ранѣе назначенныхъ сроковъ. Это доказывается, что призванные отпускные, сознавая свой долгъ, спѣшили исполнить его. Вообще всѣми донесеніями довѣренныхъ лицъ подтверждается, что отпускные нижніе чины являлись по призыву охотно и вели себя неукоризненно.

## XIII.

Прибывшіе по призыву, въ губернскіе города отпускные были по Положенію (§ 70) опрашиваемы: не имѣли они задержекъ въ полицейскихъ мѣстахъ предъ отправленіемъ изъ уѣздныхъ городовъ въ губернскіе.

Изъ полученныхъ отъ командировъ баталіоновъ внутренней стражи и линейныхъ, также отъ окружного генерала 10-го округа внутренней стражи 53 отчетовъ, видно, что случаевъ задержекъ отпускныхъ въ подицейскихъ мѣстахъ не было, несмотря на то, что исполнениемъ по призыва отпускныхъ занимались 1,135 подицейскихъ мѣстъ.

## XIV.

Чтобы оградить, по возможности, отпускныхъ, не подлежащихъ призывау, отъ неправильной высылки ихъ изъ мѣсть жительства въ губернскіе города, опредѣлено § 90 Положенія, Высочайше утвержденного 7 апреля 1859 года, немедленно взыскивать съ виновныхъ: а) количество кормовыхъ денегъ, употребленныхъ отпускными на следование отъ мѣсть жительства до губернскаго города и обратно, и б) сверхъ того равную этимъ деньгамъ сумму, въ пользу самихъ отпускныхъ, подвергнувшихся напраснымъ походамъ.

Мѣра эта оказалась на практикѣ весьма полезною, потому что градскія и земскія полиціи, находясь подъ страхомъ немедленнаго денежнаго взысканія за неправильную высылку отпускныхъ въ губернскіе города, отправляли ихъ изъ уѣздовъ осмотрительно, а потому и случаи неправильной высылки отпускныхъ были довольно рѣдки. Въ шестнадцати губерніяхъ, изъ 12,815 призванныхъ отпускныхъ было выслано неправильно: по винѣ начальства внутренней стражи 8 человѣкъ, по винѣ полицій 31 и по винѣ войскъ, допустившихъ ошибки въ письменныхъ свѣдѣніяхъ, 37 чел., всего 76 человѣкъ.

По другимъ же губерніямъ и по царству Польскому случаевъ неправильной высылки отпускныхъ въ губернскіе города вовсе не было.

Число неправильно высланныхъ отпускныхъ въ губернскіе города, по расписанию № 8-го, оказывается несравненно меньше, нежели при исполненіи прежнихъ расписаний, а именно:

Изъ призывающихъ на службу. Неправильно высланныхъ.

По расписанию № 1-го	изъ 12,000 чел.	359.
— — № 2-го	— 55,000 —	403.
— — № 3-го	— 69,000 —	92.
— — № 6-го	— 45,000 —	80.
— — № 8-го	— 45,000 —	76.

Общий взглядъ на призывъ отпускныхъ по расписанию № 8-го приводить къ слѣдующему заключенію:

1) Если възять во вниманіе многочисленныхъ исполнителей расписания: а) съ одной стороны въ 53 баталіонахъ внутренней стражи и линейныхъ, также въ инвалидныхъ командахъ, и б) съ другой — въ 1,135 градскихъ и земскихъ полиціяхъ, при разнообразныхъ и сложныхъ обязанностяхъ, на нихъ лежащихъ, съ весьма ограниченнымъ притомъ составомъ управлений, какъ въ баталіонахъ, такъ и въ подицейскихъ мѣстахъ, то призывъ отпускныхъ по расписанию

№ 8-го слѣдуетъ считать выполненнымъ вообще правильно и удовлетворительно.

2) Издание въ 1859 г. для призыва отпускныхъ положеніе достигло цѣли, потому что полиціи и части внутренней стражи могли отдать въ этомъ довольно скромномъ дѣлѣ полный отчетъ безъ затрудненій.

Выше объяснено, съ какимъ успѣхомъ производился призывъ по каждой изъ 46 губерній.

Степень быстроты и успѣха призыва отпускныхъ зависѣла отъ степени исправности отчетности, содержимой о нихъ въ баталіонахъ внутренней стражи и линейныхъ, также въ градскихъ и земскихъ полиціяхъ.

Сколько необходимо распоряженіе о приведеніи этой отчетности въ надлежащій порядокъ по губерніямъ, въ которыхъ замѣчена медленность по призыву отпускныхъ, столько же справедливо заслуживаютъ похвалы, за успѣшно произведеній призывъ, прочія губерніи, особенно причисленныя къ первому разряду.

---

*Свѣдѣніе о числѣ заболевшихъ, выздоровѣвшихъ и умершихъ нижнихъ чинахъ въ войскахъ 6-го армейскаго корпуса въ теченіе сентябрьской трети прошлаго 1861 года.*

---

Редакція «Военного Сборника» предлагаетъ своимъ читателямъ не лишнее интереса свѣдѣніе о числѣ заболевшихъ, выздоровѣвшихъ и умершихъ нижнихъ чинахъ въ войскахъ 6-го армейскаго корпуса въ теченіе сентябрьской трети прошлаго 1861 года. Всѣ больные пользовались въ лазаретахъ, устроенныхъ при означенныхъ войскахъ. Изъ прилагаемаго свѣдѣнія видно, что наименьшая смертность была въ 6-й артиллерійской и 17 пѣхотной дивизіяхъ. Это должно приписать стоянкѣ ихъ на просторныхъ квартирахъ въ Саратовской губерніи, при благопріятныхъ климатическихъ и другихъ условіяхъ. Преобладающими болѣзнями были: перемежающаяся и послабляющая лихорадки и венерическая, изъ коихъ первою заболѣло, во всѣхъ войскахъ корпуса, 709, второю 295 и послѣдними 155 человѣкъ.